
ISSN 2074-8922 Проблеми інженерно-педагогічної освіти. 2025. Випуск 84 

 

~ 72 ~ 
 

DOI: https://doi.org/10.26565/2074-8922-2025-84-06  

УДК (UDC): 373.5.091.39:004.8   

 

О. КАНЕВСЬКА
1
, кандидат педагогічних наук, доцент, 

доцент кафедри перекладу та слов‘янської філології 

e-mail: kanevska.olga@kdpu.edu.ua  ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-1703-7929  

Г. ЧОРНИЙ
1
, 

аспірант 

e-mail: chornyi.hennadii@kdpu.edu.ua  ORCID ID: https://orcid.org/0009-0000-9986-624X  
1
Криворізький державний педагогічний університет 

просп. Університетський, 54, Кривий Ріг, 50086, Україна 

 

ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ У ШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ: НОВІ ГОРИЗОНТИ ВИКЛАДАННЯ ТА 

НАВЧАННЯ 

 

Мета. Метою дослідження є оцінка можливостей і проблем, пов‘язаних із використанням 

штучного інтелекту в шкільній освіті, для визначення його впливу на навчальний процес і 

викладання. Робота зосереджена на аналізі того, як технології можуть покращити якість освіти, 

змінити роль учителя та забезпечити доступність навчання, а також на виявленні перешкод, які 

виникають під час їхньої інтеграції в сучасних умовах. 

Методи. Дослідження проведено шляхом систематичного аналізу наукових праць і 

практичних прикладів упровадження штучного інтелекту в школах різних країн за період із 

2019 до 2025 року. Використано порівняльний підхід до оцінки ефективності інтелектуальних 

систем у розвинених країнах і в Україні, а також синтез даних для виявлення загальних 

тенденцій. Аналіз охопив адаптивні платформи, автоматизовані інструменти та технології для 

інклюзивного навчання, з урахуванням сучасного стану освітньої інфраструктури та 

технологічної готовності. 

Результати. Установлено, що штучний інтелект підвищує ефективність навчання через 

персоналізацію, дозволяючи адаптувати матеріали до потреб учнів, що сприяє кращим 

результатам у середньому на 10–25%. Автоматизація рутинних завдань економить учителям 

значний час, а інклюзивні технології розширюють доступ до освіти для учнів із особливими 

потребами. Водночас виявлено суттєві ризики: обмежена доступність технологій у сільських 

регіонах, психологічний тиск на учнів і можливі етичні проблеми через упередженість 

алгоритмів. Роль учителя трансформується в бік наставництва та розвитку соціальних навичок 

учнів. 

Висновки. Штучний інтелект відкриває нові перспективи для шкільної освіти, 

покращуючи її якість і доступність, але його успішне застосування залежить від технологічної 

бази та підготовки педагогів. Для подолання ризиків необхідні скоординовані зусилля в 

розвитку інфраструктури та створенні етичних стандартів, що забезпечить гармонійну 

інтеграцію технологій у навчальний процес. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: штучний інтелект, шкільна освіта, персоналізація, цифрова 

трансформація, інклюзивність. 
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Вступ 

Сучасна шкільна освіта переживає 

період глибоких змін, зумовлених стрімким 

прогресом технологій штучного інтелекту 

(ШІ). Цей процес є частиною ширшої 

цифрової трансформації, яка охоплює 

економіку, соціальну сферу та освіту, 

змінюючи підходи до навчання і 

викладання. За прогнозами аналітиків PwC, 

до 2030 року ШІ може додати до світового 

валового внутрішнього продукту від 15 до 

16 трильйонів доларів, значна частка яких 

припадатиме на освіту завдяки підвищенню 

її ефективності та доступності [17, с. 5]. У 

контексті шкільної освіти ШІ обіцяє 

революційні зміни: від персоналізації 

навчального процесу до автоматизації 

рутинних педагогічних завдань, що 

дозволяє адаптувати освіту до 

індивідуальних потреб учнів і готувати їх 

до викликів цифрового світу. 

Проблема інтеграції ШІ в освіту має 

тісний зв‘язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Зростання обсягу 

освітніх даних, потреба в адаптивних 

методах навчання та запит суспільства на 

формування нових компетентностей — 

таких як критичне мислення, креативність і 

цифрова грамотність — вимагають 

перегляду традиційних підходів. Аналіз 

останніх досліджень показує 

неоднозначність цього процесу. Так, Baker 

(2021) наголошує на потенціалі ШІ для 

створення адаптивних систем, які 

підвищують успішність учнів [5], тоді як 

Woolf (2010) простежує еволюцію 

інтелектуальних технологій у навчанні, 

починаючи з перших систем 1960-х років 

[24, с. 15]. Водночас Noble (1998) застерігає 

від ризиків комерціалізації освіти, що може 

послабити роль учителя як ключового 

суб‘єкта процесу [15, с. 3]. Невирішеними 

залишаються питання етичного 

застосування ШІ, його впливу на 

педагогічну автономію та доступність 

технологій у різних соціальних і 

географічних контекстах. 

Мета цього дослідження — 

проаналізувати можливості та виклики, 

пов‘язані з упровадженням ШІ у шкільну 

освіту, а також розробити практичні 

рекомендації для його ефективної 

інтеграції. Завдання роботи включають: 

дослідження основних напрямків 

використання ШІ в школах, оцінку 

трансформації ролі вчителя, визначення 

переваг і ризиків технологій, а також 

розроблення стратегій для їхнього 

впровадження. Дослідження спрямоване на 

з‘ясування того, як ШІ може модернізувати 

шкільну освіту, зберігаючи баланс між 

технологічними інноваціями та людським 

фактором, що залишається незамінним у 

педагогічній практиці. 

Об’єкти та методи 

Штучний інтелект (ШІ) у шкільній 

освіті є багатогранним явищем, яке 

охоплює широкий спектр технологій, 

систем і підходів, спрямованих на 

вдосконалення навчального процесу. У 

цьому дослідженні об‘єктами аналізу 

виступають інтелектуальні системи, що 

застосовуються в середній освіті, а також 

їхній вплив на педагогічну практику та 

учнівські результати. Основна увага 

приділяється трьом ключовим аспектам: 

технологічним рішенням, які 

використовуються в школах, їхній 

інтеграції в освітнє середовище та взаємодії 

з учасниками процесу — учнями, 

учителями й адміністрацією. Дослідження 

спирається на сучасні реалії, зокрема 

український контекст, де цифрова 

трансформація освіти набирає обертів, а 

також на міжнародний досвід, який 

демонструє передові практики 

впровадження ШІ. 

Об‘єктами дослідження є 

інтелектуальні системи різного типу. По-

перше, це адаптивні навчальні платформи, 

такі як DreamBox Learning і Knewton, які 

аналізують дані про учнів і пропонують 

персоналізований контент. Ці системи 

використовують алгоритми машинного 

навчання для оцінки когнітивних 

здібностей, темпу засвоєння матеріалу та 

індивідуальних уподобань учнів [12, с. 12]. 

По-друге, ШІ-асистенти, які автоматизують 

педагогічні завдання, наприклад, перевірку 

домашніх робіт чи складання розкладів. 

Прикладом є система GradeScope, що 

застосовується в американських школах для 

швидкого аналізу письмових завдань [21, с. 
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20]. По-третє, технології інклюзивної 

освіти, як-от асистивні інструменти для 

учнів із особливими потребами, що 

адаптують матеріали до їхніх можливостей 

[7]. Ці об‘єкти досліджуються в контексті 

їхньої доступності, ефективності та впливу 

на якість освіти. 

Умови аналізу включають сучасний 

стан шкільної освіти в Україні та світі 

станом на 2025 рік. В Україні цифрова 

трансформація підтримується державними 

ініціативами, такими як проєкт "Цифрова 

освіта", який передбачає оснащення шкіл 

технологіями та навчання педагогів [4, с. 

10]. На міжнародному рівні досліджуються 

кейси з країн із розвиненою 

інфраструктурою ШІ, зокрема США, 

Великобританії та Південної Кореї, де 

технології активно інтегруються в 

навчальні програми [8, с. 33]. Об‘єкти 

аналізу відбиралися за критеріями їхньої 

поширеності, наукової обґрунтованості та 

практичної значущості, що підтверджується 

сучасними дослідженнями. 

Методи дослідження обрано з 

урахуванням теоретичного характеру 

роботи та потреби в комплексному аналізі. 

Першим методом є систематичний огляд 

літератури, який охоплює наукові статті, 

монографії та звіти за період 2019–2025 

років. Джерела відбиралися з баз даних, 

таких як Scopus, Web of Science та Google 

Scholar, за ключовими словами: "artificial 

intelligence in education", "personalized 

learning", "teacher role transformation". Огляд 

дозволив узагальнити сучасні тенденції, 

зокрема зростання використання 

адаптивних систем, про що свідчить праця 

VanLehn (2021) [23]. Другий метод — 

порівняльний аналіз кейсів упровадження 

ШІ в школах. Наприклад, порівнювалися 

результати використання Century Tech у 

Великобританії, де система підвищила 

залученість учнів на 20%, та Smart Tutor у 

США, що продемонстрував покращення 

математичних навичок на 15%. Третім 

методом став синтез даних, який поєднав 

кількісні показники (успішність, витрати 

часу) та якісні оцінки (відгуки вчителів, 

учнів), щоб виявити закономірності й 

обмеження ШІ. 

Аналітичні інструменти включали 

програмне забезпечення для обробки 

текстів (NVivo для якісного аналізу) та 

статистичні пакети (SPSS для узагальнення 

даних із кейсів). У дослідженні не 

застосовувалися фізичні прилади чи 

реактиви, оскільки аналіз базується на 

вторинних даних — звітів, статей і 

офіційних документів. Умови 

"експерименту" моделювалися через 

теоретичне узагальнення: розглядалися 

сценарії використання ШІ у школах із 

різним рівнем технологічної готовності, від 

міських закладів із високошвидкісним 

інтернетом до сільських шкіл із обмеженим 

доступом. Такий підхід дозволив врахувати 

як глобальні тренди, так і локальні 

особливості, зокрема в Україні, де цифрова 

нерівність залишається викликом [1, с. 287]. 

Застосування ШІ у шкільній освіті 

Застосування штучного інтелекту 

(ШІ) у шкільній освіті стало одним із 

найперспективніших напрямків цифрової 

трансформації, що змінює підходи до 

навчання та викладання. Аналіз сучасних 

систем і практик показує, що ШІ впливає на 

освіту через три основні сфери: 

персоналізацію навчання, автоматизацію 

педагогічних завдань і підтримку 

інклюзивного середовища. Ці напрямки не 

лише підвищують ефективність освітнього 

процесу, а й відкривають нові можливості 

для учнів і вчителів, хоча їхнє 

впровадження супроводжується певними 

особливостями та викликами. 

Персоналізація навчання є 

центральним елементом використання ШІ у 

школах. Інтелектуальні системи, такі як 

DreamBox Learning і Knewton, аналізують 

дані про когнітивні особливості учнів — 

їхні стилі сприйняття, темп засвоєння 

матеріалу, рівень знань — і генерують 

адаптивний контент. Наприклад, DreamBox 

у США адаптує уроки математики, 

пропонуючи завдання оптимальної 

складності, що підвищило середні бали 

учнів на 1,5–2 пункти за стандартизованими 

тестами [12, с. 12]. У Великобританії 

платформа Century Tech показала зростання 

залученості учнів на 20% завдяки 

персоналізованим рекомендаціям [6]. У 

порівнянні з традиційними методами, де 

вчитель працює з групою одночасно, ШІ 

дозволяє індивідуалізувати підхід, що 

підтверджується дослідженням VanLehn 

(2021), яке фіксує приріст успішності на 
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25% при використанні адаптивних систем 

[23, с. 995]. В Україні такі технології лише 

починають з‘являтися, але пілотні проєкти 

в міських школах, як-от у Києві, 

демонструють схожі тенденції: учні з 

персоналізованими завданнями засвоюють 

матеріал на 10–15% швидше, ніж у 

контрольних групах. 

Автоматизація рутинних завдань є ще 

одним важливим напрямком. ШІ-системи, 

такі як GradeScope, беруть на себе 

перевірку письмових робіт, скорочуючи час 

учителів на оцінювання до 30% [6]. У 

Південній Кореї автоматизовані платформи 

для складання розкладів і ведення журналів 

уже стали стандартом у 60% шкіл, що 

звільняє педагогів для творчої роботи [8, с. 

35]. У контексті України автоматизація 

менш поширена через обмежену 

інфраструктуру, але в школах із цифровими 

журналами (наприклад, проєкт "Єдина 

школа") учителі повідомляють про 

економію до 5 годин на тиждень [4, с. 12]. 

Ці дані узгоджуються з висновками Mishra 

(2021), який зазначає, що автоматизація 

підвищує продуктивність педагогів, 

дозволяючи зосередитися на розвитку 

метапредметних навичок учнів [14]. Однак 

новизна цього підходу полягає в тому, що 

ШІ не лише економить час, а й генерує 

аналітику — прогнози успішності, 

виявлення прогалин у знаннях, — що 

недоступно в традиційних системах. 

Третій напрямок — підтримка 

інклюзивної освіти — демонструє 

унікальний потенціал ШІ. Асистивні 

технології, як-от програми для перекладу 

тексту в аудіо чи адаптації матеріалів для 

учнів із порушеннями зору, значно 

покращують доступність навчання. 

Дослідження Edyburn (2020) показало, що 

ШІ-асистенти підвищують навчальні 

результати учнів із особливими потребами 

на 18% завдяки індивідуальній підтримці 

[7]. У школах США система Bookshare із 

ШІ-інструментами дозволила 80% учнів із 

дислексією читати адаптовані тексти на 

рівні однолітків [18]. В Україні такі 

технології застосовуються обмежено, але 

ініціативи, як-от "Інклюзивна освіта 

онлайн", уже тестують ШІ для адаптації 

контенту, що підвищує залученість учнів із 

інвалідністю на 12% [2]. Порівняно з 

літературними даними, де акцент часто 

робиться на технологіях для типових учнів, 

цей напрямок підкреслює соціальну 

значущість ШІ. 

Обговорення результатів показує, що 

ШІ не лише оптимізує освіту, а й 

трансформує її природу. Персоналізація 

робить навчання гнучким, автоматизація 

підвищує ефективність, а інклюзивність 

розширює доступність. Проте ці переваги 

супроводжуються залежністю від 

технологічної бази: школи з обмеженим 

доступом до інтернету чи комп‘ютерів 

(наприклад, у сільській місцевості України) 

не можуть повною мірою скористатися 

цими можливостями [1, с. 288]. Порівняно з 

традиційними підходами, де домінує 

стандартизоване викладання, ШІ пропонує 

якісно новий рівень адаптивності, що є його 

ключовою новизною. Водночас 

ефективність ШІ залежить від якості даних, 

які він аналізує, та від підготовки педагогів 

до роботи з технологіями, що потребує 

подальшого вивчення. 

Роль вчителя 

Інтеграція штучного інтелекту (ШІ) у 

шкільну освіту кардинально змінює роль 

учителя, перетворюючи його з 

традиційного транслятора знань на 

наставника, фасилітатора та координатора 

навчального процесу. Ця трансформація 

зумовлена технологічними можливостями 

ШІ, які беруть на себе рутинні функції, 

дозволяючи педагогам зосередитися на 

розвитку учнівських компетентностей і 

соціально-емоційних навичок. Аналіз 

сучасних практик показує, що еволюція 

ролі вчителя має як позитивні результати, 

так і нові вимоги до професійної 

підготовки, що потребує адаптації до 

цифрового середовища. 

Одним із ключових результатів є 

перехід учителя до ролі наставника. У 

школах, де застосовуються адаптивні 

платформи, як-от Century Tech, педагоги 

перестають бути єдиним джерелом знань, 

оскільки ШІ самостійно підбирає 

навчальний контент. Натомість учителі 

проєктують індивідуальні траєкторії, 

допомагаючи учням інтерпретувати 

інформацію та розвивати критичне 

мислення. У Великобританії вчителі, які 

використовують Century Tech, 
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повідомляють про зростання часу на 

індивідуальну роботу з учнями до 40% [6]. 

У США проєкт Smart Tutor показав, що 

педагоги витрачають на 25% більше часу на 

розвиток метапредметних навичок, таких як 

аналіз і синтез [14, с. 12]. В Україні подібні 

зміни спостерігаються в пілотних школах 

Києва, де вчителі з цифровими 

інструментами приділяють до 15% уроку 

груповій взаємодії, що підвищує 

комунікативні здібності учнів [3]. Ці дані 

узгоджуються з висновками Holmes (2021), 

який зазначає, що ШІ переводить учителя в 

позицію фасилітатора, відповідального за 

мотивацію та соціалізацію [8, с. 38]. 

Другий аспект — нові компетентності 

вчителя, які стають необхідними в умовах 

ШІ. Аналітичні навички для інтерпретації 

даних, що генеруються системами, є 

критично важливими. Наприклад, у 

Південній Кореї вчителі, які 

використовують ШІ-аналітику, виявляють 

прогалини в знаннях учнів на 30% точніше, 

ніж за традиційними методами [8, с. 36]. 

Технологічна грамотність, зокрема робота з 

платформами та кібербезпекою, також 

набуває значення. У США педагоги, які 

пройшли курси з інтеграції ШІ, досягають 

на 20% кращих результатів у викладанні 

порівняно з непідготовленими колегами 

[10, с. 141]. В Україні цифрова підготовка 

вчителів залишається викликом: лише 35% 

педагогів сільських шкіл володіють 

базовими навичками роботи з ШІ-

системами [4, с. 14]. Це підтверджує тезу 

Siemens (2022) про те, що аналітичні та 

технологічні вміння стають основою 

сучасної педагогічної професії [20, с. 1392]. 

Третій результат — посилення ролі 

вчителя як емоційного та соціального 

наставника. ШІ не здатен замінити 

людський контакт, тому педагоги 

відіграють ключову роль у формуванні "soft 

skills" — лідерства, емпатії, командної 

роботи. У школах із ШІ-системами, як-от у 

Фінляндії, вчителі координують проєктну 

діяльність, що підвищує мотивацію учнів 

на 18% [19]. В Україні проєкти на кшталт 

"Інклюзивна освіта онлайн" показують, що 

присутність учителя як мотиватора 

збільшує залученість учнів із особливими 

потребами на 10–12% [2]. Ці результати 

перегукуються з ідеями Luckin (2016), яка 

підкреслює незамінність учителя в розвитку 

емоційного інтелекту [12, с. 15]. 

Обговорення цих результатів 

свідчить про двоїсту природу змін. З одного 

боку, ШІ розширює можливості вчителя, 

дозволяючи зосередитися на творчих і 

соціальних аспектах роботи. У порівнянні з 

традиційною моделлю, де педагог витрачав 

до 50% часу на рутинні завдання, нова роль 

є більш стратегічною та орієнтованою на 

учня. Новизна полягає в тому, що ШІ не 

лише автоматизує, а й підсилює 

педагогічну діяльність через аналітику та 

персоналізацію. З іншого боку, виникають 

виклики: потреба в постійному навчанні 

педагогів і нерівність у доступі до 

підготовки. Наприклад, у розвинених 

країнах 70% учителів проходять цифрові 

курси, тоді як в Україні — лише 40% [1, с. 

289]. Це вказує на необхідність системного 

підходу до професійного розвитку, що 

виходить за рамки поточних практик. 

Переваги ШІ у шкільній освіті 

Впровадження штучного інтелекту 

(ШІ) у шкільну освіту приносить низку 

суттєвих переваг, які підвищують якість 

навчання, розширюють доступність і 

оптимізують педагогічний процес. Аналіз 

сучасних практик і даних показує, що ШІ 

сприяє персоналізації, об‘єктивності та 

мотивації учнів, а також полегшує роботу 

вчителів. Ці переваги підтверджуються як 

кількісними показниками, так і якісними 

змінами в освітньому середовищі, що 

робить ШІ потужним інструментом 

модернізації. 

Перша перевага — підвищення якості 

освіти через персоналізацію та аналітику. 

Адаптивні системи, як-от DreamBox 

Learning, дозволяють коригувати 

навчальний матеріал під індивідуальні 

потреби учнів, що призводить до зростання 

успішності. У США учні, які 

використовували цю платформу, 

покращили результати з математики на 1,5–

2 бали за стандартизованими тестами. У 

Великобританії Century Tech підвищив 

залученість учнів на 20% завдяки 

персоналізованим завданням. В Україні 

пілотні проєкти в міських школах показали, 

що адаптивне навчання з ШІ прискорює 

засвоєння матеріалу на 10–15% порівняно з 

традиційними групами [3]. ШІ також 
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забезпечує об‘єктивне оцінювання: 

автоматизована перевірка робіт за 

допомогою GradeScope усуває 

суб‘єктивність, підвищуючи точність 

оцінок на 25% [6]. Ці результати 

узгоджуються з висновками VanLehn 

(2021), який зазначає, що адаптивні 

технології збільшують ефективність 

навчання на 25% завдяки динамічному 

коригуванню завдань [23]. Графік 1 

ілюструє зростання успішності учнів при 

використанні ШІ у різних країнах, 

підкреслюючи стабільний позитивний 

ефект. 
Графік 1 

Зростання успішності учнів при використанні ШІ (у відсотках) 

Chart 1 

Student achievement gains with AI (percentage) 

 
Дані узагальнені на основі джерел  [3],  [6], [12]  

Друга перевага — розширення 

доступності освіти. ШІ долає географічні та 

соціальні бар‘єри, надаючи якісне навчання 

через дистанційні платформи. У країнах, 

що розвиваються, таких як Індія, проєкти 

на кшталт BYJU’S із ШІ-інструментами 

охопили понад 50 мільйонів учнів, 

покращивши доступ до освіти в сільських 

регіонах [22]. Звіт ЮНЕСКО (2021) 

підтверджує, що ШІ у дистанційному 

навчанні підвищив доступність для 10 

мільйонів дітей у віддалених районах [13, с. 

15]. В Україні ініціатива "Цифрова освіта" 

із ШІ-компонентами дозволила 15% учнів із 

сільських шкіл отримувати онлайн-уроки, 

що раніше було неможливим через брак 

учителів. Інклюзивність також зростає: ШІ-

асистенти, як-от Bookshare, адаптують 

матеріали для учнів із особливими 

потребами, підвищуючи їхні результати на 

18% [18]. Ці дані перегукуються з ідеями 

Edyburn (2020), який підкреслює роль ШІ у 

створенні універсального дизайну навчання 

[7]. Таблиця узагальнює приклади 

доступності освіти з ШІ у різних 

контекстах. 
 

Таблиця 1.  

Вплив ШІ на доступність освіти 

Table 1. 

The impact of AI on access to education 

 

Регіон Технологія Охоплення учнів Ефект 

Індія BYJU’S 50 млн +30% доступності 

Україна "Цифрова освіта" 15% сільських Онлайн-уроки 

США Bookshare 80% із дислексією +18% результатів 

 

Примітка: Дані з [4], [18], [22]. 

 

Третя перевага — підвищення 

мотивації учнів через гейміфікацію та 

інтерактивність. ШІ-системи, такі як 

Duolingo, використовують ігрові елементи 

— нагороди, рівні, змагання, — що 

збільшує залученість. У 2023 році Duolingo 

повідомило про 500 мільйонів активних 

користувачів, із яких школярі становлять 

0 5 10 15 20 25

США (DreamBox) 

Великобританія (Century Tech) 

Україна (пілотні проєкти) 

Відсоток 
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значну частку, а час навчання зріс на 30% 

завдяки ШІ-алгоритмам. У школах 

Фінляндії гейміфікація з ШІ підвищила 

мотивацію учнів на 18%, що сприяло 

кращому засвоєнню складних тем [19]. В 

Україні пілотні проєкти з гейміфікованими 

платформами показали зростання інтересу 

до математики на 12% серед учнів 5–7 

класів [1, с. 287]. Це підтверджує тезу 

Mishra (2021) про те, що ШІ робить освіту 

більш привабливою через інтерактивні 

формати [14]. 

Обговорення цих переваг показує, що 

ШІ створює якісно нове освітнє 

середовище. Порівняно з традиційними 

методами, де навчання було 

стандартизованим і менш доступним, ШІ 

пропонує гнучкість, об‘єктивність і 

мотивацію. Новизна полягає в тому, що ШІ 

не лише автоматизує процеси, а й адаптує 

їх до індивідуальних і соціальних 

контекстів, що раніше було недосяжним. 

Графік 1 і Таблиця 1 ілюструють ці ефекти, 

демонструючи стабільне зростання 

ключових показників. Водночас переваги 

реалізуються повною мірою лише за 

наявності інфраструктури: у сільських 

школах України лише 40% закладів мають 

стабільний інтернет, що обмежує ефект ШІ 

[1, с. 290]. Це вказує на потребу в системній 

підтримці для максимізації вигод. 

Ризики ШІ у шкільній освіті 

Впровадження штучного інтелекту 

(ШІ) у шкільну освіту, попри численні 

переваги, супроводжується суттєвими 

ризиками, які можуть обмежити його 

ефективність і навіть завдати шкоди 

навчальному процесу. Аналіз сучасних 

практик і літературних даних показує, що ці 

ризики поділяються на технологічні, 

соціально-педагогічні та етичні категорії. 

Їхнє ігнорування може призвести до 

нерівності, зниження якості освіти та 

втрати людського фактора, що вимагає 

уважного розгляду й розроблення стратегій 

мінімізації. 

Перший ризик — технологічні 

виклики, пов‘язані з інфраструктурою та 

безпекою. Для роботи ШІ потрібні 

стабільний інтернет, сучасне обладнання та 

центри обробки даних, яких часто бракує в 

сільських школах. В Україні лише 40% 

сільських закладів мають 

високошвидкісний інтернет, що обмежує 

доступ до ШІ-систем [1, с. 290]. У країнах, 

що розвиваються, таких як Індія, 60% шкіл 

стикаються з подібними проблемами, що 

знижує охоплення технологіями [22]. 

Кібербезпека також є критичною: витік 

даних учнів, як у випадку з платформою 

Edmodo у 2017 році, підриває довіру до ШІ 

[9]. Порівняно з літературними даними, де 

акцент робиться на технічних можливостях 

[8, с. 40], реальний досвід показує, що брак 

ресурсів може нівелювати переваги ШІ. 

Другий ризик — соціально-

педагогічні проблеми, зокрема цифрова 

нерівність і психологічні наслідки. Учні з 

малозабезпечених сімей або віддалених 

регіонів мають менший доступ до 

технологій, що поглиблює розрив у 

навчальних результатах. В Україні цей 

розрив становить 15% між міськими та 

сільськими школами за результатами тестів 

[4, с. 15]. Психологічні ефекти включають 

інформаційне перевантаження та зниження 

соціальних контактів: дослідження у 

Фінляндії показало, що 10% учнів із ШІ-

системами відчувають стрес від постійного 

моніторингу [19]. Це узгоджується з 

висновками Baker (2021), який попереджає 

про ризик цифрової залежності при 

надмірному використанні ШІ [5]. 

Третій ризик — етичні питання, 

пов‘язані з упередженістю алгоритмів і 

контролем. ШІ може відтворювати 

соціальні стереотипи, якщо тренувальні 

дані необ‘єктивні: наприклад, система 

оцінювання в США завищувала бали 

хлопцям на 5% через історичні дані [16, с. 

22]. В Україні етичні проблеми менш 

досліджені, але пілотні проєкти вказують на 

брак прозорості в алгоритмах, що викликає 

недовіру вчителів [3]. Noble (1998) 

застерігає, що ШІ може посилити 

комерціалізацію освіти, зменшуючи 

педагогічну автономію [15, с. 4]. Діаграма 2 

ілюструє розподіл ризиків за їхньою 

поширеністю в різних контекстах. 
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Діаграма 1. 

Основні ризики ШІ в освіті (у відсотках від загальних проблем) 

Chart 1. 

Key risks of AI in education (as a percentage of total problems) 

 

 

Примітка: Дані узагальнені на основі [1, с. 290], [4, с. 15],  [16, с. 22]. 

 

Обговорення цих ризиків підкреслює 

їхню комплексність. Технологічні 

проблеми обмежують масштабування ШІ, 

особливо в менш розвинених регіонах, що 

контрастує з оптимістичними прогнозами 

літератури [23, с. 998]. Соціально-

педагогічні ризики вказують на потребу в 

балансі між технологіями та людською 

взаємодією, що є новим аспектом порівняно 

з фокусом на ефективність у попередніх 

дослідженнях. Етичні виклики вимагають 

розроблення нормативних рамок, що досі 

недостатньо висвітлено в практиці [11]. 

Новизна цього аналізу полягає у врахуванні 

локального контексту України, де цифрова 

нерівність і брак підготовки педагогів 

посилюють ці ризики. 

Висновки 

Дослідження можливостей і викликів 

упровадження штучного інтелекту (ШІ) у 

шкільну освіту показало, що ці технології є 

потужним інструментом модернізації, здатним 

трансформувати навчальний процес і 

педагогічну практику. Аналіз ключових 

напрямків застосування ШІ, трансформації 

ролі вчителя, переваг і ризиків дозволив 

виявити причинно-наслідкові зв‘язки між 

технологічними інноваціями та їхнім впливом 

на освіту, а також окреслити стратегії для 

ефективної інтеграції. 

ШІ суттєво змінює освіту через 

персоналізацію навчання, автоматизацію 

завдань і підтримку інклюзивності. 

Персоналізовані платформи підвищують 

успішність учнів на 10–25%, автоматизація 

економить до 30% часу вчителів, а інклюзивні 

технології розширюють доступність для учнів 

із особливими потребами на 18% [23, с. 996; 

21, с. 20; 7, с. 208]. Ці результати 

підтверджують, що ШІ дозволяє адаптувати 

освіту до індивідуальних і соціальних потреб, 

що є якісним стрибком порівняно з 

традиційними методами. Причина такого 

ефекту — здатність ШІ аналізувати великі 

обсяги даних і пропонувати гнучкі рішення, 

недоступні в стандартизованих системах. 

Роль учителя еволюціонує від 

транслятора знань до наставника й 

фасилітатора, що посилює його значення в 

розвитку "soft skills" учнів. Учителі, які 

використовують ШІ, витрачають на 20–40% 

більше часу на творчу та індивідуальну 

роботу, але це вимагає нових компетентностей 

— аналітичних і технологічних [6; 18, с. 792]. 

Причина трансформації — перерозподіл 

функцій між ШІ та педагогами, де технології 

беруть на себе рутину, а вчителі 

зосереджуються на мотивації й соціалізації. 

Переваги ШІ включають підвищення 

якості, доступності та мотивації, але їхня 

  Відсоток 

Технологічні (інфраструктура, 
кібербезпека) 45% 

Соціально-педагогічні (нерівність, 
стрес) 35% 

Етичні (упередженість, контроль) 20% 
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реалізація залежить від інфраструктури. У 

розвинених країнах ШІ охоплює до 70% шкіл, 

тоді як в Україні — лише 40% через брак 

ресурсів [1, с. 290]. Ризики, такі як цифрова 

нерівність, кібербезпека та етичні проблеми, 

можуть нівелювати ці переваги, якщо не вжити 

заходів. Наприклад, лише 35% українських 

учителів готові до ШІ, що нижче 

європейського рівня [1, с. 289]. Причина — 

недостатня підготовка та інвестиції, що 

створює розрив між потенціалом і практикою. 

Таким чином, ШІ може модернізувати 

освіту, але потребує балансу між технологіями 

та людським фактором. Рекомендації 

включають розвиток інфраструктури, 

підготовку педагогів і нормативне 

регулювання ШІ. Ці кроки дадуть змогу 

максимізувати переваги й мінімізувати ризики, 

відповідаючи на питання про те, як технології 

можуть гармонійно інтегруватися в освіту. 
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Abstract. This article provides a comprehensive analysis of the opportunities and challenges 

associated with the integration of artificial intelligence (AI) in school education, focusing on both global 

trends and the specific context of Ukraine. The purpose of the study is to assess the impact of AI 

technologies on teaching and learning processes, to identify how these innovations can enhance educational 

quality, transform the teacher‘s role, and improve accessibility for diverse student populations. 

The research employs a systematic review of scientific literature and practical case studies on the 

implementation of AI in schools worldwide from 2019 to 2025. A comparative approach is used to evaluate 
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adaptive learning platforms, automated assessment tools, and inclusive technologies for students with special 

needs. The analysis considers the current state of educational infrastructure and the technological readiness 

of schools. 

The findings demonstrate that AI significantly increases learning efficiency through personalized 

instruction, which allows educational content to be adapted to individual student needs. Studies indicate that 

the use of adaptive platforms can improve student achievement by 10–25% on average. Automation of 

routine tasks, such as grading and scheduling, saves teachers considerable time, enabling them to focus on 

creative and mentoring activities. Inclusive AI-driven technologies expand access to education for students 

with disabilities, contributing to greater equity in learning opportunities. 

However, the study also identifies substantial risks and barriers to effective AI integration. These 

include limited access to technology in rural areas, digital inequality, psychological pressures on students 

due to constant monitoring, and ethical issues related to algorithmic bias and data privacy. The teacher‘s role 

is evolving from a traditional knowledge transmitter to a mentor and facilitator who supports the 

development of students‘ critical thinking, creativity, and social-emotional skills. This transformation 

requires new competencies in data analysis, digital literacy, and the ethical use of AI tools. 

The article concludes that while AI opens new horizons for school education by enhancing its quality, 

accessibility, and inclusivity, the successful implementation of these technologies depends on the 

development of robust infrastructure and comprehensive teacher training. Coordinated efforts are needed to 

address digital divides, establish ethical standards, and provide ongoing professional development for 

educators. The authors recommend a balanced approach that maximizes the benefits of AI while minimizing 

risks, ensuring that technological innovation complements rather than replaces the human dimension of 

education. 

KEY WORDS:  artificial intelligence, school education, personalized learning, digital 

transformation, inclusivity, educational technology, adaptive learning, educational innovation. 
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